
 
 

 خازن در یک مدار (مقاومت) راکتانس  تعیین                  6آزمایش شماره 

 اهداف آزمایش:                                                                                            

 ACمقدار ولتاژ و جریان در یک مدار  تعیین  -الف

𝑿𝐂تعیین راکتانس خازن     -ب =
𝟏

𝟐𝛑𝐂
 

 مقدمه:

هنگامی که مدار بسته شود خازن شارژ شده و ولتاژ آن به مقدار نهایی خود می رسد. در نتیجه  DCدر یک مدار 

خازن مانند یک مقاومت بی نهایت عمل می کند. اما در  DCجریان در مدار صفر خواهد شد. یعنی در یک مدار 

 تعیین می شود. Vولتاژ جریان در مدار توسط راکتانس خازن و  ACیک مدار 
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جریان نسبت به ولتاژ   R- Cدر یک مدار 
𝛑

𝟐
 تقدم فاز دارد یعنی:   

𝑽 = 𝑽𝟎 𝑺𝒊𝒏(𝝎𝒕) 𝑰 = 𝑰𝟎 𝑺𝒊𝒏(𝝎𝒕 + 𝝅
𝟐⁄ ) = 𝑰𝟎𝑪𝒐𝒔(𝝎𝒕)  

 مستقیما اندازه گیری خواهد شد.  𝑈𝐶و ولتاژ خازن    𝑈𝑅در این آزمایش جریان توسط ولتاژ دو سر مقاومت 

𝑰 =
𝑼𝑹

𝑹
  𝑿𝑪 =

𝑼𝑪

𝑰
 

 پس می توان وابستگی راکتانس خازن به ظرفیت و سپس وابستگی آن به فرکانس را بررسی نمود :

𝑿𝑪 =
𝟏

𝟐𝝅𝑓𝑪
  

 

 

U(t) 

𝑈𝑅 = 𝑅. 𝐼  

𝑈𝐶   
C 



 
 

 شرح آزمایش :

صفحه می بندیم و دو سر مقاومت و خازن را جداگانه برای به دست آوردن ولتاژ آنها به مداری مطابق شکل 

ه دست آوردن آنها عمل می اسیلوسکوپ وصل می کنیم. سپس طبق متغییرهایی که در جدول هست برای ب

 مقدار عددی ولتاژها و راکتانس را به دست می آوریم. Cابتدا با تغییر کنیم. 

   

𝟏با   𝑿𝑪ناسب بررسی ت -الف   

𝑪
 : 
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𝑿𝑪 =
𝑼𝑪

𝑰
 (𝛀)  𝑰 =

𝑼𝑹

𝑹
 (𝒎𝑨)  𝑼𝑪  

(V) 
𝑼𝑹  

(mV) 
𝑪  

(𝝁𝒇)  

13.75 0.8 2.2×5=0.011 1.6×5=8 0.05 
12.5 1 2.5×5=0.0125 2×5=10 0.5 
10 1.05 2.1×5=0.0105 2.1×5=10.5 1 
5 1 1×5=0.005 2×5=10 2 
6 1 1.2×5=0.006 2×5=10 5 

4.5 1 0.9×5=0.0045 2×5=10 10 

R=10 Ω        F=5000 Hz 

𝑿𝑪 (𝛀)  

𝑪 (𝝁𝒇)
   



 
 

با   𝑿𝑪 بررسی تناسب  -ب        
𝟏

𝒇
  : 

𝑿𝑪 =
𝑼𝑪

𝑰
 (𝛀)  𝑰 =

𝑼𝑹

𝑹
 (𝒎𝑨)  𝑼𝑪  

(V) 
𝑼𝑹  

(mV) 
f 

(Hz) 

357.14 28 2×5=10 2.8×0.1=280 400 
333.33 27 1.8×5=9 2.7×0.1=270 500 
216.66 24 2.6×2=5.2 2.4 ×0.1=240 1000 

140 20 1.4×2=2.8 2×0.1=200 2000 
72.22 18 2.6×0.5=1.3 1.8×0.1=180 4000 
58.83 17 2×0.5=1 1.7×0.1=170 5000 

 

 

 

 

  حسب را بر 𝑿𝑪حالا با استفاده از اعداد جدول قبل جدول زیر را تشکیل می دهیم. که طبق آن اگر 
𝟏

𝑪𝒇
رسم   

𝑿𝑪  از رابطه  K کنیم. حاصل یک خط خواهد بود که اگر شیب این خط را حساب کنیم مقدار  = 𝑲
𝟏

𝑪𝒇
به   

𝒌دست می آید که باید با مقدار عددی  =
𝟏

𝟐𝝅
𝑿𝑪که از رابطه      =

𝟏

𝟐𝝅
 ×

𝟏

𝑹𝑪
تعیین می شود سازگار   

 باشد. 

(𝒌 =
𝟏

𝟐𝝅
 = 𝟎. 𝟏𝟔)   
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 0.1297شیب خط= 

 0.16=  (k)واقعیمقدار 

 

               درصد خطا=
0.16−0.1297

0.16
× 100 = %18.94                                           
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𝑿𝑪 (𝛀)  

 

𝟏

𝑪𝒇
  (

𝟏

𝑭𝑯𝒛
)  

357.14 2500 
333.33 2000 
216.66 1000 

140 500 
72.22 250 
58.83 200 

𝑿𝑪 (𝛀)  

𝟏

𝑪𝒇
  (

𝟏

𝑭𝑯𝒛
) 


